


Werkboek hoofdstuk 5 – Marktmacht deel 1


5.1	Economische machtsvorming en marktvormen
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5.2	Monopolie
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OranveSs
Apple presenteert nieuwe iPhone GS en 65 Plus met 3D Touch

Apple hesft woensdag de nieuwe iPhone 65 en iPhone 6S Plus onthuld. De nieuws smartphones zijn vanaf
eind september verkrijgbaar in een beperkt aantal landen.

De nieuwe modellen komen naast e bestaande drie kleuren grijs, zilver en goud ook beschikbaar in de leur
roségoud. Het materiaal is ook gelipdatet. Alle nieuwe iPhones zijn gemaakt van speciaal 7000-serie aluminium.
Dit aluminium is sterker dan het type dat tot nu toe gebruikt is in iPhones. Bovendien is het glas volgens Apple
sterker en beter bestand tegen krassen.

De prijs van de nieuwe iPhones blijft gelijk op 899 euro voor de goedkoopste versie.

Bron: Nu.nl
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Gevraagd
a Welke onderdelen van de marketingmix komen aan de orde in deze tekst? Licht je antwoord toe.

Apple verkoopt de iPhone in de eigen Apple Store, maar ook via de winkels van telecomaanbieders.
b’ Geef een voordeel en een nadeel van de verkoop via telecomagnbieders voor Apple.
c Leg uit hoe Apple de markt voor mobiele telefoons onvolkomen maakt.

Sommige telecomaanbieders geven het toestel gratis bij een abonnement.
d Leg uit waarom het toestel voor de consument toch et gratis is.




image7.tiff
Oranve 5.6
Tot 1 januari 2001 was de titel van makelaar wettelijk
beschermd. Wie zich makelaar wilde noemen, moest
beédigd zijn. Wie was beédigd, kon zich bemiddelaar
of adviseur noemen. Met de afschaffing van de titel-
bescherming wilde de overheid de concurrentie tus-
sen bemiddelaars in onroerende zaken bevorderen.
Uit onderzoek bleek dat de dienstverlening van de bo-
nafide bemiddelaars niet onderdeed voor die van de
besdigde makelaar.

De makelaarsbranche heeft op de opheffing van de ti-

telbescherming gereageerd met plannen voor het in-
stellen van een ‘registermakelaar’. Men heeft een

openbaar register ingesteld, waarin uitsluitend ge-

kwalificeerde makelaars zijn opgenomen. De kwalifi-

catie is gebaseerd op internationale normen voor be-

middelaars die standaardprocedures hanteren en een certificering kennen voor de vakbekwaamheid van de
bemiddelaars. Om hun certificering te behouden, moet op gezette tiiden examen worden gedaan. Om de kwa-
liteit veilig te stellen, gelden zware eisen.

De aan het {herlexamen gekoppelde inschrijving in het openbare register maakt de registermakelaar gemakkelijk
herkenbaar voor e consument.
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Gevr:

gd

a Geef een reden voor de overheid om de wettelijke bescherming van ‘makelaar’ in onroerende zaken op te
heffen.

b Beschrilf hoe op de markt van diensten van makelaars sinds 2001 toetredingsbarriéres zijn veranderd.
 Geef een reden - anders dan in de tekst genoemd - voor het opbouwen van toetredingsbarriéres.
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Oranee5?
Geef van de volgende beweringen aan of deze j
motivering voor je keuze.
a Het collectief monopolie
1 komt vooral in de collectieve sector (de publieke sector) voor.
2 s in feite een kartel.

of onj

st zijn. Wanneer je kiest voor ‘onjuist’, geef dan een

b Het natuurlijk monopolie
1 ontstaat als een aantal grote aanbieders onderlinge afspraken maken.
2 kan ontstaan als de afzetmarkt te lein is voor meerdere aanbieders.
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¢ Het wettelijk monopolie
1 kan ontstaan door het verlenen van een patent;
2 ontstaat als de markt te klein is voor meerdere aanbieders.
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OPGAVE 5.8 DOELEINDEN VAN EEN MONOPOLIST
De figuur hiernaast geeft de situatie van een 3 8
monopolist weer. a

Gevraagd

a Bereken de omzet van de monopolist als hij
streeft naar maximale totale winst.

b Bereken de omzet van de monopolist als hij
streeft naar een maatschappelijk optimale 50
hoeveelheid.

© Bereken de omzet van de monopolist als hij
streeft naar maximale omzet.

d Geef door middel van een arcering in de fi
guur aan:

1 het consumentensurplus als de monopo-
list streeft naar maximale totale winst. n
2 het welvaartsverlies als de monopolist
streeft naar maximale totale winst.

& Bereken het producentensurplus als de mo-

nopolist naar maximale totale winst streeft.

Hoevselheid in 100.000stus
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Opoave 5.9 EEn mono! HELIKOPTERS

Een monopolist verkoopt als enige een bepaald type helikopter. De vraagvergelijking met betrekking tot dit pro-
duct luidt: q, = ~2p + 8. staat p in miljoenen euro’s en g, in aantallen helikopters per maand.

Gevraagd
a Maak een tabel waarin opgenomen:
+ de prils (p)
+ deafzet (q)
+ de gemiddelde opbrengsten (GO)
+ de totale opbrengsten (T0)
+ de marginale opbrengsten (MO).
Begin bij een prijs van 4 (miljoen euro) en laat de prijs vervolgens steeds met een half (miljoen euro) dalen
tot0.
b Waarom zijn voor een monopolist de marginale opbrengsten altijd ieiner dan de gemiddelde opbrengsten?
Stel de vergelijking van de totale opbrengst (TO) op.
d Bereken met behulp van de TO-vergelijking de maximaal mogelijke omzet. Controleer je antwoord met dat
in de tabel volgens vraag a
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510
Jaco by heeft een apparaatje ontwikkeld dat de uit-
stoot van scooters minder vervuilend maakt voor het
milieu. In de figuur zijn de gemiddeld totale kosten
(GTK) en de marginale kosten (MK) van het appa-
raatje weergegeven.

De vergelijking voor de gemiddelde opbrengst (GO)
van dit product is:

p=-10q+240 (p>0,q>0)
Hierbij geldt
p = verkoopprijs in euro’s per stuk

erkachte en geproduceerde hoeveelheid (in
1.000 stuks)
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Gevraagd
a Neem het assenstelsel over en teken daarin de grafieken van de gemiddelde opbrengst (GO) en marginale
opbrengst (MO).

b Lees it de grafiek af bij welke afzet de

 Bereken hoe hoog de verkoopprijs dan is.

st van Jaco by maximaal is.

67k

Tl
5 @
q( 1,000 stuks)
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De bijbehorende maximale winst bedraagt € 320.000.
d Bereken de gemiddelde kosten bij maximale winst
e Arceer in de grafiek de maximale winst van Jaco bv in de grafiek.

Bij een monopolie is de allocatie niet optimaal.
T Arceer in de grafiek het welvaartsverlies ten opzichte van een markt met volledige mededinging.
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 Healthcare heeft een bepaald type
medicijn ontwikkeld en krijgt voor twinti jaar het pa-
tent op de verkoop. De afzetvergelijking van het me-
dicin ziet er als volgt uit:

q=-04p+32

waarin q staat voor de jaarlijkse verkoop van een mil-
joen capsules van het medicin en p voor de prijs in
euro’s per capsule.

De kostenvergelijking met betrekking tot het medicijn
ziet er als volgt uit:

7K = 10q + 200.000.000

waarbi] qin miljoen capsules staat en T in euro's.

Neem aan dat Healthcare streeft naar maximale totale winst.
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Gevraagd

a Bereken de prijs die Healthcare per capsule moet vragen.
b Bereken de maximale winst.

c Bereken het consumentensurplus.

Neem aan dat de overheid Healthcare dwingt tot een maatschappelijk optimaal aanbod van het mediciin.
d Welke prils most Healthcare in dat geval vragen? Motiveer je antwoord.
e Bereken in dat geval het consumentensurplus.
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Metallico is de enige aanbieder op de markt van kop-
pelingen voor warmtepompen. Van deze onderne-
ming zijn de volgende gegevens bekend:

+ vraag- en afzetvergelijking: ¢ = */ap + 80;

+ kostenvergelijking: TK = /g7 + 10q + 56;

+ productiecapaciteit: 50.000 stuks per jaar.

qstaat in 1.000 stuks, pin euro's per stuk.

Metallico heeft als doelstelling maximale totale winst
te behalen. Omdat de onderneming nogal ambitieus
is, formuleert ze daarnaast nog de volgende doelstel-
ling: de totale winst moet minimaal de helft van de
omzet zijn.





image19.tiff
Gevraagd
a Laat met een berekening zien dat deze combinatie van doelstellingen voor Metallico onhaalbaar is.

Wils geworden door ervaring, formuleert Metallico een nieuwe doelstelling: maximale omzet met een totale
winst die minimaal 20% van de omzet is.
b Laat met een berekening zien dat ook deze doelstelling onhaalbaar is.

Metallico formuleert wederom een nieuwe doelstelling: maximale bezetting van de productiecapaciteit zonder
verlies te lijden.
c Laat met een berekening zien of deze doelstelling haalbaar is.
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In een Europees land is het bedrilf Monergie de enige
aanbieder van elektriciteit. De overheid van dit land
vindt e voordelen van dit monopolie opwegen tegen

de nadelen ervan, mits er toezicht door de overheid
is. Het bedrilf heeft het wettelijk alleenrecht voor deze
markt verkregen.

Gevraagd

a Geef een argument dat de overheid kan hebben
voor het verlenen van het monapolie aan Moner-
gie.

De afzetvergelijking voor Monergie luidt:
q=-10p +170.

Monergie streeft naar maximale totale winst. De totale constante kosten bedragen € 2,8 miljard. Verder geldt
MK=5.

q _totale hoeveelheid elektriciteit in miljarden kilowattuur (kWh)
GO gemiddelde opbrengsten in eurocenten per KWh
MK marginale kosten in eurocenten per kWh
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De overheid stelt als voorwaarde aan Monergie dat de afnemers niet meer mogen betalen dan 10 eurocent per
KWh
b Bereken de maximale totale winst van Monergie, rekening houdend met de voorwaarde van de overheid.

Monergie vreest dat potentiéle concurrenten vooral de grootgebruikers zullen weglokken. Het bedrif besluit
daarom prijsdiscriminatie te gaan toepassen. De overheid laat de prijsvoorwaarde os. Monergie gaat voortaan
elektriciteit tegen verschillende prijzen aanbieden aan Kleinverbruikers (deelmarkt 1} en grootgebruikers (deel-
markt 2). Monergie blijft streven naar maximale totale winst. De productiekosten veranderen niet ten opzichte
van die in de uitgangssituatie.
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In onderstaande figuur zijn voor be

e, gescheiden, deelmarkten een aantal gegevens vermeld
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c Bereken de maximale totale winst die Monergie op beide deelmarkten samen kan halen.
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Monergie besluit de klantenbinding naar de kleinverbruikers te versterken door hen naast de gewone stroom
00k natuurstroom aan te bieden. Deze natuurstroom, waarvan de prijs per KWh iets hoger ligt dan die van ge-
wone stroom, is opgewekt met milieuvriendelilke energiebronnen.

d Hoe wordt deze vorm van verkoopbeleid genoemd?





image24.tiff
0poave 5,14
Coco is fabrikant van tropenbestendige cosmetica-
producten. Coco brengt binnenkort een nieuwe huid-
créme op de markt onder de naam Megasol. De
rectie beraadt zich over de verkoopprijs waartegen

Megasol zal worden geintroduceerd. De directieleden

verschillen van mening over de hoogte van de ge-

wenste introductieprijs:

+ directielid A stelt voor Megasol aan te bieden
tegen de laagst mogelijke prijs waarbij nog net
geen verlies wordt gemaakt;

+ directielid B is voorstander van een prijs waarbij
de omzet maximaal is;

- directielid C wil dat de gemiddelde winst minimaal
20% van de verkoopprijs is.
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In onderstaande figuur zijn de verwachte kosten en opbrengsten van Megasol in beeld gebracht.
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Gevraagd

3 a Tegen welke prils wordt Megasol aangeboden als de keuze van directielid A wordt gevolgd? Verkiaar je
antwoord,

3 b Ziln e doelstellingen van de directieleden B en C te verenigen? Verklaar je antwoord met behulp van
een berekening.

Uiteindelijk wordt besloten de introductieprijs zodanig vast te stellen dat de verwachte afzet 70.000 stuks is.

Zodra de introductie geslaagd is, wil de directie de prijs hoger vaststellen conform het voorstel van directielid

B.

2 ¢ Is er bij die prijsverhoging sprake van een prijselastische vraag of van een prijsinelastische vraag? Ver.
Klaar je antwoord op basis van de figuur.
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oranve 51 .

Geef van de volgende beweringen aan of deze juist of onjuist zijn. Wanneer je kiest voor ‘onjuist’, geef dan een

motivering voor je keuze.

a Het onderscheid tussen ‘weinig’ en ‘veel” aanbieders hangt samen met de invioed die de individuele aan-
bieder op de hoogte van zijn verkoopprijs heeft.

b Het verschil tussen homogene en heterogene goederen berust op objectief waarneembare eigenschappen
van de betreffende goederen.

Tussen homogene goederen kunnen slechts kleine prijsverschillen bestaan.

Homogene goederen ontstaan door productdifferentiatie.

e Uitsluitend bij de marktvorm volledige mededinging bestaat vrije toetreding.

ao
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L 08 Wewke manwrvorm?
Hieronder vind je een aantal voorbeelden van markten. Beredeneer steeds om welke marktvorm het gaat:

a de markt waarop consumenten tandpasta kopen.

b de markt waarop kabeltelevisie wordt aangeboden.

¢ de telecommarkt met betrekking tot mobiele telefonie.

d de markt voor elektriciteit.

& de markt waarop aandelen Koninklijke Olie (Shell) worden verkocht.
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Orcave 5.3
In de internationale luchtvaart vechten de luchtvaart-
maatschappijen een verbeten concurrentiestrid ui
Omdat de verkoopprijzen zwaar onder druk staan,

proberen de luchtvaartmaatschappijen tot schaalver-

groting te komen. Daartoe gaan veel luchtvaartmaat-

schappijen samenwerkingsverbanden of allianties

aan met concurrenten. Op die manier proberen j e -
kritische bezettingsgraad van vliegtuigen ~ ook wel

break-evenpunt genoemd - te verlagen.

Gevraagd
a Beschrijf een manier waarop in de geschetste si
tuatie het break-evenpunt kan worden verlaagd.

Stel dat op de wereldmarkt voor luchtvaartverkeer vier grote en acht kieine allianties opereren.
b Van welke marktvorm is hier sprake?

Sommige economen zijn tegenstanders van de vorming van deze allianties, omdat die de vrije concurrentie te-

veel beperken en tot een prijzencorlog kunnen leiden die de Kieine allianties niet zouden overleven.

© Beschrijf de redenering van de economen volgens welke de Kieine allianties een prijzenoorlog niet zouden
overleven.

d Noem twee andere manieren dan de prijs waarmee de luchtvaartmaatschappijen zich kunnen onderscheiden
van de concurrentie.
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Opoave 5.4
Bekijk de markt van elektronische rekenmachines.
Aanvankelijk was er één onderneming die deze ma-
chines tegen een hoge prijs verkocht. In de loop van
de tijd nam de verkoop toe en kon de prijs dalen. Er
traden enkele nieuwe aanbieders tot de markt toe. Het
product veranderde aanvankelijk weinig van vorm en
mogelijkheden

Toen de markt verzadigd raakte, zagen de verschil-
lende aanbieders zich gedwongen allerlei bijzondere
eigenschappen aan te brengen, die het product van
de ene aanbieder onderscheidde van het product van
de anders aanbieder. Tegenwoordig bieden veel pro-
ducenten van elkaar afwijkende rekenmachines aan. K

Gevraagd
Beredeneer welke marktvormen in de 100p van de tijd van toepassing zijn geweest op de markt van elektroni-
sche rekenmachines.




